

# 往事

——春花秋月何时了，往事知多少

第五十一期 二零零七年一月三十日

编者的话：“解放”一词可做如下表述：正义之师代表历史规律，打败逆历史潮流而动的邪恶势力，救民于水火，建立人民政权，终结几千年的阶级压迫。

其合法性根据是：之所以胜利，是因为正义，这是由“历史必然性”提供保证的。虽然历史上出现的，往往是“之所以正义，是因为胜利”。

胜利者对历史的叙述胸怀大格局，善作大块文章。文章一大，细节上难免疏漏，于是只许远观，不许深究。以声光效果覆盖记忆：所到之处，红旗飞舞，万众欢腾……

作为亲历者，莫孚先生则提供了“解放”的另一种叙事，虽不宏大，却是耳闻目睹的百姓视角。

彼时百姓，并不知“历史必然”这类外来名词，却知道古来夺权者的“顺天行道”；并不知“一个阶级推翻另一个阶级”的大道理，却知道“改朝换代”的老例。至于权力之合法性，则如学者所言：国人眼中所谓“正统”不外二等，一等为尧舜禅让，和平交接，天下不惊，是为德政；二等为暴力夺权，且维持时间够久，其间免不了刀兵火劫，生灵涂炭。一等是传说中的方式，二等则是现实中的法则。再至于匪患，古已有之，匪变官，官变匪，正所谓成王败寇。在传统社会中，百姓只求活命过日子，并不追究权力交迭的正义与不义。

身处动荡岁月，众人的选择，正如吴宓先生所言，有祸福而无是非。

及至土改镇反，尘埃落定，百姓们终于“觉悟”，明白了“大是大非”，于是顺

民就成了暴民，依托胜利者，向失败的一方施暴。对此，“宏大叙事”的论证是：  
只要目的正确，手段可以不正确。

莫孚先生的个人记忆，或许可以为如今依旧字正腔圆的“红色记忆”拾遗补缺。

## 广西剿匪反霸见闻 莫孚

1949年夏天至1951年春天，是一段风云变幻的岁月。在这近两年的时间里，我目睹了国民党军队的溃败和共产党军队的胜利进军；也看到了其后国民党的残余势力反对共产党的抗争和解放军的清剿运动。对于这一切，作为一个十一、二岁的少年人，不谙世事，当时许多问题自然是不清楚的，但，在这期间的打人、杀人和清剿，在我的脑海中留下了难忘的记忆，至今仍心惊胆寒。

### 一、国军的溃败

我的家乡在广西平乐县。1949年8、9月间，经常可见国民党的军队从我们这里的公路路过。军用汽车装着满满的物资，军人们背着行装和武器在公路上行走着，显得十分疲倦。不时也可看到指挥官给士兵们鼓劲，指挥大家唱歌：“中国省份二十八，广西子弟最刚强，雄壮，真雄壮”。大人们告诉我，这是多年前的桂系军歌，如今这些军人们唱来不大协调，因为此时他们吃了败仗，一路由湖北、江西和湖南退回广西，当年的雄壮气魄早已不复存在了。

入夜，军人们就在路边的村庄住宿。他们借用老百姓的东西，用后是归还的，买东西也给钱，显得还算有纪律。休息时一些军官和士兵就围在一起赌博，一些人则在老百姓房屋的外墙上用石灰水写大标语，宣传“国军必胜，共军必败”，“共匪想吃广西的粮就要拿命来装”。显然这是大话和空话，他们节节败退就是最好的明证。

9月初开始，见一些军队又往前方开去。听说是出龙虎关往湖南，准备到衡阳一线阻击解放军。因为白崇禧妄想阻止解放军进入广西，衡阳是进入广西的大门，他决心在衡阳、肇庆一带摆开架势，与解放军决战。

9月中旬衡宝战役打响，白崇禧这个小诸葛还真的露了一手，他的部队曾围歼了一个师的解放军，得到了短暂的胜利。但最终有四个师被解放军歼灭，衡宝战役以解放军的胜利而告终。此后，广西的大门被打开，解放军沿湘桂走廊长驱直入，沿途再没有什么大的战斗。11月22日解放军占领桂林，12月6日到达平乐，我的家乡被解放了。

记得在10月初，一天父亲带我进县城，在大街上贴布告的墙上看到新的大字报，说共军打来了。听大人们说国军在衡阳吃了败仗，共军正蜂拥进入广西，不久就会打到我们这里了。此时住在县城的人们显得惊慌，都在准备逃到乡下。

大约在10月下旬，我们村上一个在国军中当兵的人回来了，此人名蓝老八（人们习惯称他八老爷），年龄约四十多岁，是光棍汉。此番他带回一个军中伙伴，此人名叫何孔，广

西富川县人。蓝老八说他们是在衡保战役中被共军俘虏后放回来的。晚上他经常给村上的人讲战斗故事，我们一班小孩子常常围着听。他说衡保战役打得很激烈，枪炮声不绝于耳，互相冲击，几进几退。他们连守一个山头，几乎一半人都死掉了，算他命大没有死。共军打得确实勇敢，前面的人倒下了，后面的照样往前冲。他们的弹药不多了，共军来势凶猛，连长就叫不要再打了，留下一条性命吧！连长把自己手上的金戒指拿下来送给士兵，叫大家各自逃命，就这样他们都做了俘虏。被俘后几天，除当官的外，士兵都被放了，让他们回家。回到桂林后，看到原来的军长李本一贴出告示叫士兵们归队，有的人去了，他们不去，想回家，再不想去当兵了。

## 二、残余势力的反抗

平乐解放后，开始一段时间是平静的，国民党的大部队早就逃到海南岛去了，留下来的国民党地方军政人员，有的逃到乡下躲藏，有的则公开站出来欢迎解放军。1950年的春节后，这种平静被打破了。

早在1949年10月，白崇禧败退桂林，指令广西各地（特别是桂林各县）成立“广西民众反共救国军”。为此，平乐县成立一个独立旅，隶属第10军28师，旅长尹治隆，下辖3个团。平乐解放时这些人在乡下潜伏，暂无活动。

1950年的春节过后，这些躲藏在乡下的国民党残余势力按捺不住开始活动了。那些原来站出来欢迎解放军的国民党地方军政人员，此时也拉上原班人马脱离解放军的控制，到乡下去公开反对共产党了，如曾当过国民党军队团长、政府县长、平乐专区警备司令的李瑞熊（平乐县沙子保和人）。1950年6月，原国民党桂东军政区平乐专区“总体战”督导团团团长蒋如荃，在他的家乡（桥亭乡桃林村）组织“反共救国军”第七军，他在幕后指挥，直接指挥唐必宽、蒋作光等500余人在平乐与昭平两县交界的山区从事反共活动。据县志记载，至6月底，县内共有22股国民党的地方残余势力约3600多人，他们占山为王，各自为政，从事反对共产党的破坏活动。

我们村也有两名国民党残余势力的头目。一为潘彪，他组织了130多人的队伍，自任“湘桂边区游击纵队”直属暗杀队大队长；另一个为洪桂生，他投奔到荔浦县“反共救国军”第八纵队司令潘卫农处，当上了一名营长，不久又撤回平乐水源一带组织数十人的队伍。

听大人们议论，恭城县钟祖培（北伐时当过团长、旅长，后升任中将副军长）、阳朔县的林俊美、石作衡、廖元生等都先后组织“反共救国军”与共产党对抗。这些反共活动在1950年的6月至9月达到最高潮。特别是6月25日朝鲜战争爆发后，他们认为第三次世界大战很快就要打起来，蒋介石也很快会反攻大陆，是反共的大好时机了。他们有的进攻县城和乡镇，有的则围攻农会，杀害农会的干部；有的则在公路上抢劫军车，与解放军对抗。一时间似乎有天下大乱之势。

1950年的全年，因为在动乱的岁月里，乡村的学校都没有开学上课，我们一班小孩就在家帮助看牛、割草。6月下旬的一天上午，我们几个小孩到高山岭头割草，突然看到有十多个背着长枪、短枪的人（反共救国团成员）向我们走来，并挥手让我们回去。我们不听，继续割草。不一会，山脚下的公路边突然传来哒哒哒的枪声，把我们吓了一大跳，连滚带爬的往家里跑，草也不要了。我第一次经历这样的场面，惊慌极了，回到家后心仍在剧烈地跳动。后来听大人们说这是潘彪的反共部队在公路上拦劫解放军的汽车，当场打死两名解放军，活捉一名，其余的逃回县城了。在山上向我们走来的那十几个人就是来控制制高点放哨的。这是我亲眼目睹的反共救国军与解放军的对抗。

在这些反共活动中，如钟祖培领导的恭城暴动，蒋如荃领导的攻打桥亭、阳安两镇，

尹治隆领导的攻打二塘镇，钟祖培、李瑞熊领导的攻打阳朔县黄家解放军驻地，都是较大规模的战斗，双方各有死伤。但，这些国民党残余势力的袭击最终都因解放军的援军赶到而失败了。

国民党的残余势力一方面攻打县城和乡镇，一方面则张贴布告、大标语，警告老百姓不要支持解放军，同时鼓动老百姓参加他们的队伍。一时间确有少数老百姓投奔他们。对于积极为解放军办事的农会干部他们则予以抓捕，有的被杀害。我们村的李本记就被潘彪的暗杀队给杀害了。

当时农村中的老百姓是处在两难之地，解放军来要应付，国民党的残余势力来了也要应付，谁都不能得罪，在惊恐之中不得安宁。因为新的政权刚建立，人们对共产党尚未真正的了解，一些人的心里存在一种想法，当年日本人来广西不到一年就走了，共产党来了还会是这样吗？因为当时社会尚不稳定，人们对形势还看不清楚，所以谁来了都得应付，都不敢得罪。老百姓就是这样在动荡中过日子。人们的这些疑惑是可以理解的。

1950年7月下旬，国民党的残余势力邹家坤（平乐二塘人）部队约150多人来到我们村，马上指令村上较有名望的蓝老五为他们筹集军粮和菜等。蓝老五不得不各家奔跑筹粮，并杀了一头猪给他们。这些残余势力没有钱付帐，留下欠条，说是等“反共胜利后再加倍付款”。这帮人在我们村住了两天，我们村离县城只有20华里，人们生怕解放军在此时到来发生交战，那老百姓就要遭殃了。他们在这里驻扎，曾对村上的百姓们大肆宣传，说什么“共产党是不会长久的”，“当年的日本人来不到一年就跑了，共产党也会和日本人一样，在广西是不会长久的”。老百姓当然不置可否，只是听听而已。我当时看到这些人对老百姓还是很友善，并不像抢劫和杀人放火的强盗。

中共建国后，据当时的报纸报导，溃逃到台湾的蒋介石不甘心失败，一面指示华东、华南、西南等地区的残兵败将负隅顽抗，一面出动大批飞机窜到上海、南京、杭州、广州等大城市及沿海一带狂轰滥炸，进行骚扰破坏。朝鲜战争爆发后，蒋介石以为反攻大陆的时机已到，一面整军备战，一面派遣特务潜入大陆内地活动，企图里应外合，“光复大陆”，气焰十分嚣张。

从以上这些报导，可以看出当时平乐、恭城、阳朔等地方出现的国民党地方残余势力的反共活动，正是在这种背景下出来的。这实际上是国共两党斗争的继续。

在国民党地方残余势力兴起之时，曾有人多次动员我的父亲参加，我父亲都推脱不去。他们的头目如尹治隆、曹志刚、潘彪、洪桂生等，我父亲都是认识的。特别是潘彪和洪桂生，不但是本村人，而且在抗日战争中还共同在自卫队一起打过日本人，彼此都十分熟悉。

父亲之所以不去是得益于听了尹承纲的意见，否则早就没命了（文革中却惨遭杀害了）。尹承纲是平乐二塘乐塘村人，早年曾跟随白崇禧、李宗仁从军。北伐战争时历任团长、旅长、师长，累立战功；抗日战争中受中将参军之职。此人为人忠厚正直，国共内战时他看到国民党的腐败，失败已成定局，因而弃军办实业和教育。我父亲原来的妻子（早逝）姓尹，也是乐塘村人，尹承纲是她的堂兄。1945年冬至1948年春，我和父亲、母亲住在县城，就是租住尹承纲之弟尹承纪的房屋。尹承纲从外面回到平乐多在尹承纪家里，常常谈到当前形势。我听父亲说过，尹承纲曾对他们说“蒋介石的数百万军队都打不过共产党，再搞什么游击队还有什么用，不是自取灭亡吗？”“还是老实本分一点为好。”这些意见在父亲的头脑中起了作用，所以他一直老老实实地行医，不参与别的活动。

尹承纪于1950年初和他的三女儿尹之莲到香港去了，他的二夫人本来也是同去的，但临上船时又不去了，据说是舍不得家产，结果在1951年反霸时被以恶霸论处而枪杀了。

### 三、剿匪运动

国民党的地方武装残余势力被共产党称之为“匪”，他们的各种反抗被视为“土匪暴乱”，当然不能为共产党所容忍，必然会遭清剿。

早在1949年6月15日，在新政协召开之时，毛泽东就宣布，中央政府一成立，一是要肃清反动派的残余，镇压反革命的捣乱；二是要加紧经济、文化的恢复与建设。1950年3月，在全国开展剿匪的同时，中共中央又发出《关于严厉镇压反革命的指示》。6月6日，中共七届三中全会在京召开，对镇反工作再动员、再部署。6月14日，决定成立人民法院，运用司法程序来镇反。所有这一切都表明中共镇压土匪和反革命的决心之大。

在这种情况下，广西各地的国民党残余势力如此明目张胆的反共，就引起了中共中央和毛泽东对广西镇压不力的极大不满。他们认为广西比西南解放在先，西南解决了“土匪”问题，而广西却落在后面，为此毛泽东批评广西的剿匪是全国最差的，并且存在严重的右倾，“镇压不足，宽大有余”，“该杀的不杀，该抓的不抓，重刑轻判，宽大无边”。10月10日，中共中央又发出《关于纠正镇压反革命的右倾偏向的指示》，同时加派领导人和部队到广西。由此，一场大规模的剿匪运动迅即展开。

平乐的剿匪运动从1950年12月初开始。遵照毛泽东的“必须坚决地肃清一切危害人民的土匪、特务、恶霸及其他反革命分子”的指示，县里成立了“剿匪委员会”统一领导剿匪工作，同时成立县武装大队，区级成立区中队，村建立民兵，配合野战部队共同剿匪。并利用地方上有名望的人士成立“招抚委员会”，招土匪下山投诚，以获得宽大处理。当时反复宣传的剿匪方针政策是“军事打败，政治争取，发动群众，三者结合”；对土匪实行“首恶必办，胁从不问，立功受奖”的镇压与宽大相结合的政策，以此争取多数，打击少数，利用矛盾，各个击破，达到彻底消灭匪特之目的。

毛泽东的指示果然奏效。在解放军的野战部队、县大队和民兵的共同围剿下，大兵压境，老百姓自不敢支持土匪，土匪被围困后，往往因为缺粮和子弹而分散逃窜，这就容易被解放军各个击破。同时，由于政策攻心起了作用，许多参加土匪的老百姓主动向解放军投诚。不到一个月，土匪的队伍迅速瓦解，一些头目在“招抚委员会”的号召下也放下武器投诚，余下的骨干分子和主要头目的日子越来越不好过。到处受到围捕，又没有吃的，最终不是被抓就是被击毙。

我们村因为出了一个反共头目洪桂生，剿匪部队和民兵经常在晚上来搜捕。记得在12月中旬的一个晚上，剿匪部队悄悄地进到我们村，先到洪桂生家搜查，然后由他的兄长洪福佑带上剿匪部队到我家，因为我家和洪家向来关系密切。剿匪人员没有声张，由洪福佑叫开门。当时我们一大家人正在烤火闲谈，门一打开，剿匪人员冲进来，同时哗啦啦的拉动枪栓的响声，伴着吼叫声，逼着人们往后退。母亲拉着我和弟弟迅速退到房里，我感到十分害怕，弟弟们则被吓哭了。剿匪人员当即在屋里到处搜查，没有发现什么，后来向大人们说了一通话而离开了。

剿匪部队在我们村守了一夜，下半夜时有数十名土匪经过村口的山坳，与剿匪部队发生交火，土匪被打散了四处逃跑。第二天早上，听说三马塘那边有一股土匪被包围了，正在激战，在我们村的剿匪部队要赶去支援，迅速做好了饭菜，要几个青壮年为他们送饭去。下午，送饭回来的人说，被围困的土匪全被解决了，有的被活捉，少数被打死，只有个别逃脱了。剿匪运动就是如此的过程吧！我们村的反共头目潘彪，就是在他手下投诚或者被抓后，他一人东躲西藏，终于被解放军发现因拒捕而被当场击毙，民兵们把他的头割下来挂在公路边的树上示众。

反共头目洪桂生则是自杀身亡的。我目睹了他自杀的全过程，至今尚记忆犹深。1951年1月中旬，一天早上，洪桂生的部下王阿三被抓获后，交代有一支长枪藏在我们村土地庙的墙上，他主动带解放军来庙里取这支枪。土地庙共有三间房，中间一间供着菩萨，左

边一间放着一付棺材，右边一间存放杂物（王阿三的枪就藏在这间）。当解放军押着王阿三寻找枪支时，惊醒了在左边房棺材底睡觉的洪桂生（他大概是昨晚潜回到这里躲藏的）。他一听有人，慌忙掠起，嘴角碰到棺材边出血了，当即用驳壳枪向右边房的解放军射击，并投出一颗俄式手榴弹，幸未爆炸，否则解放军就会有重大伤亡。听到枪声，解放军和民兵迅即躲避，有的掀瓦背爬了出来。很快土地庙就被包围了，这次洪桂生是插翅难逃了。

当时我正在家里吃早饭，听到枪声和“洪桂生被包围了”的喊叫声，当即丢下饭碗，带上我的弟弟（4岁）和一个堂弟（7岁）上到楼上由窗户往外观望。这个窗户正好对着土地庙，对洪桂生的一切举动看得十分清楚。只见他蹲在门边的墙角，手握驳壳枪，不时向外射击。叭！叭！清脆的枪声震惊了山村的早晨。大人们都出门观看了。解放军和民兵并没开枪，看得出来是想抓活的。此时解放军把洪桂生的亲哥洪福佑找来了，要他喊话劝他的老弟出来投降。只见洪福佑在离土地庙约 100 多米的地方站着，面对土地庙大声喊道：“你把枪丢出来，投降了，没有退路了，投降了解放军是会宽大的。”洪福佑反复喊话，解放军和民兵也多次喊“缴枪不杀”，但洪桂生在庙里不时向外射击，有时又答应两声“缴枪了，你们保证生命安全吗？”大概坚持了二十分钟，洪桂生突然冲出来，高喊着“缴枪了”，却朝自己的心脏开了一枪而倒地毙命了。

这时所有参战的军人和民兵，还有村里许多大人和小孩们都围上来看洪桂生的尸体。只见洪桂生双眼闭着，身上流血把衣服染红了。解放军和民兵们则谈着这段时间追捕的艰辛和胜利后的高兴心情，许多人举着枪向空中射击，以庆祝胜利，发泄心中的喜悦。

解放军的负责人叫洪福佑把尸体收去掩埋，但一些民兵积极分子则抢着把尸体拖到农会的公路边上，最后割下了洪桂生的头挂在公路边的树上示众多日。看到这一切，当时我的心里有一种异样的感觉，人死了还要把头割下，未免太残忍了。洪桂生虽然反共，但他在本地并未干什么伤天害理的事，我总觉得我们村的老百姓对他并无多大的仇恨。他的自杀也算是明智的，如果投降了结果也会是七斗八斗以后而枪决。许多投诚的反共头目后来都被杀掉了就是明证。

#### 四、枪毙土匪恶霸

1951年1月，平乐县内的22股国民党地方残余势力，即共产党所称的土匪，约3600多人被全部清剿完了，剿匪运动取得了全面的胜利。主动投诚的一般成员，部分人确属老实的百姓，经教育后放回家了；而多数人、特别是一些头目和骨干成员，不论是投诚的还是被抓获的，都在关押着，等待下一步的处理。

新年开始，即将进行土地改革运动。为了使土改顺利开展，使老百姓忠心地跟共产党走，不再对国民党抱有幻想，镇压农村中的土匪及恶霸就提到议事日程上来了。大开杀戒成了当时的主流，村村都在杀人，而且这种杀人完全没有司法程序。土匪中的小头目及骨干成员，区级政府批准就可以杀；大一些的头目县级政府批准就能杀。总之，枪毙一个土匪或恶霸轻而易举，就像笼子里关着的鸡，只要有人喊杀，此人就绝对死定了。

我当时耳闻了大人们谈论的许多杀人事件，我自己也目睹几起，看到那种种打人和杀人的场面，至今仍心有余悸。

1、1951年2月，听到二塘赶圩回来的大人们说，今天二塘枪毙了20多人，有匪首邹家坤及国民党的反动人员地主伍晋衡等，全是用机枪来扫射的，不死的由民兵再去补枪打死。

2、尹承纪的二老婆也是在2月被枪杀的，罪名是女恶霸。听说开斗争会时把她的衣裤都剥去了，只留内衣和内裤，大冷的天里被冻得全身发紫，推出去枪杀时已不能动弹了。我和父亲、母亲曾租住过她在县城的房子，与她们家同住，平时我称她为八舅娘。我对她

的印象不错，白白的面孔，说话大声，平时爱打牌赌钱，但对周围的人和她家的两个丫头还是和善的，并未见什么霸道行为。一个妇人，并未反共也未杀人放火，却被说成恶霸，成了枪下之鬼，实在有些令人想不通。

3、我们村的潘大力，一个年近 60 岁的男人，成了我们村反霸的第一个枪杀对象。他是我一个堂侄的外公，也未干过什么坏事，在地方上是较有名望的人，县里成立“招抚委员会”时他还是委员。土匪招抚下山了，他也被枪杀了。

4、舅父的含冤被枪杀。我母亲的亲哥哥、我的八舅父莫锦林，阳朔县福利竹仔筒村人。过去他曾在国民党军队中当过连长，转业后当过村长。为人一向忠厚、老实、本分。反共势力兴起时，一些头目硬拉他去参加，要他做参谋，从未杀人放火。开始剿匪后，他们一家四口人曾来我们家躲避。剿匪运动快结束时，八舅娘和两个小孩先回去了，不久来信说没事了叫他回去。1951 年 1 月中，我与八舅父同去（舅父的想法是带着一个小孩，如果在路上遇到盘查方便说话些）。后来听说舅父回去不几天就被抓，半个月后就在阳朔枪杀了。

随八舅父回家途中，曾听老百姓说沙子镇当天枪杀了几个土匪头目，有黄金福、何老桥等，大人们说他们都是主动投诚的，也被杀掉了。

5、李瑞熊父子同时被枪杀。如前述，当解放军进平乐时李瑞熊是出来欢迎的，但不久就拉上他的原班人马下乡反共去了。剿匪后，他的部队被打垮，他潜回家乡沙子保和牛头村，不久即被抓获，1951 年 3 月底与他的儿子一起在平乐县城被枪杀。听说枪杀他之前，他父子二人的手是用铁丝穿过手心来捆绑的。

6、目睹王阿三被枪杀。王阿三是隔壁长冲村人，洪桂生的部下。当他被抓获后又逃跑去跟洪桂生，第二次被抓是回家找食物吃，被家人抓住交给剿匪部队的。虽然他坦白交代了有一支长枪藏在我们村的土地庙，并带解放军来收缴这支枪，最终也难逃死亡的命运，而且死得十分惨。斗争王阿三那天我去看了。王阿三与潘石生、陶桂有和另一姓潘的人，都是潘彪的部下，四人一起被押到斗争会场，上台去斗的人都用力拿竹棍打王阿三，打得遍体鳞伤，全身青紫，叫人惨不忍睹，其他三人则未被打。看到这种打人的场面，我感到很害怕。最后把这四人推去岭边枪杀，王阿三几乎不能走了，是被人抬去的。

7、到水源村看斗争会杀人。水源村离我们约 5 公里，一天，农会通知去参加斗争会，大人们去，我们几个小孩也跟着。到达会场时，只见台上跪着四个人，五花大绑，民兵荷枪实弹地看押着，周围站了不少拿枪的军人和民兵，气氛十分严肃。只见一些人轮流上台去斗。被斗的四个人听说全是反共头子曹志刚的部下，一个姓唐，小名叫麻子连，其他三人记不起名字了。麻子连开始是农会干部，反共势力猖狂时，他反水投入其中，因而这次斗争会所有的人都向他开火，用棍子把他打得半死。会后把这四人推到田边空地上枪杀。之后，我看到粉岩村的老徐（一个当时较有名的剿匪积极分子、县大队队员）用刺刀逐个去捅这些已死去的人，边捅嘴上还边骂个不停，似乎只有这样才能解恨。我觉得太残忍了。

8、看李巧初被枪杀。1951 年 5 月，为了推动土改斗地主运动的开展，区里组织斗争大会，以给各村树立榜样。一天，学校组织全校师生去参加斗争大会，各村的地主也被拉去陪斗，许多老百姓都去受教育。会场设在县城对河的南福村，这天斗的就是该村的地主李巧初，一个年约 40 多岁的女人，细小的身材，跪在台上给贫下中农轮番上台批斗。全区的斗争大会，人山人海，我是第一次看到这样大的场面。会后，即把李巧初推到路边的土坡上枪杀，是用沙枪来打的，多枪才能打死。最后区政府的领导人讲话，号召各村农民积极投入土改和斗地主运动，求得翻身和解放，同时警告各村的地主，只能老老实实交代问题和自己的财产，配合土改，否则李巧初就是榜样。

9、看枪杀蒋如荃。据史料记载，蒋如荃生于 1888 年，平乐县桥亭桃林村人，生于书

香富裕之家。幼年好学，且爱体育，1906年入桂林陆军小学，毕业后升入武昌陆军第三中学。武昌起义爆发，参加革命军与清军作战。1914年入保定陆军军官学校深造，1916年毕业分配在桂军任营长，1927年出任国民革命军第五团团团长，后历任南宁、玉林、梧州、平乐等地区民团指挥官。1947年11月升中将，1949年10月接受白崇禧的命令成立“反共救国军”从事反共。

1951年9月17日，平乐县政府在二塘九龙村召开公审蒋如荃大会，我们学校也组织师生参加。我们离得远，只隐隐约约看到蒋如荃跪在台上，当时尚没有扩音器，上台去斗的人讲话，都是工作人员用喇叭筒重复。会议负责人宣读了他的反共罪状，之后推出去枪杀了。那天还斗争了一名二塘石板桥村姓张的地主，也枪杀了。

## 五、结束语

据官方数字，中共为了在新解放区开展肃清国民残余势力的工作，即剿匪运动，从1949年冬开始至1952年底结束，出动了39个军140多个师约150万人，共消灭土匪武装240万人，关押各种反革命分子127万人，管制23万人，杀掉71万人。

在广西，歼灭土匪约93万人。在平乐县，歼灭土匪3600多人，其中投诚的830多人，围歼和俘虏2810人。在这些人中，排长以上的匪首306人。被击毙的匪首如唐必宽、潘彪、蒋作光等；活捉的匪首如李瑞熊、周国治、周玉麟、廖唯民、张少甫等，以及恶霸、国民党军政骨干、反动会道门头子，共591人被抓捕，部分人被镇压。

官方公布的全国只杀了71万土匪，这一数字显然是大为缩小了的。就以我们一个村来说，有12个自然屯，约2000人口，被杀掉的恶霸和土匪就有近20人，可以肯定，全国杀掉的绝非只有71万。

在一个社会的变革时期，胜利者为了巩固政权，稳定社会秩序，对那些为维护旧政权而动刀动枪、杀人放火而又拒不投降的顽固分子实行镇压，这是必要的。中国的历代社会变革大多也是如此进行的。但共产党剿匪、反霸运动，所杀的人就远远超过了历朝历代，许多不应杀的人也杀掉了，这就不能不令人深思了。

就以笔者的家乡平乐县为例，在剿匪反霸中，所有国民党残余势力（即共产党所称之为土匪）的大小头目，不论是俘虏的还是投诚的，几乎全部被杀。他们中有的参加过反清的武昌起义，有的参加过北伐战争，这些人在历史上是有一定贡献的。由于历史的原因，他们不信仰共产主义，反对共产党，但他们已经放下武器投降了，就一定罪该当诛吗？笔者认为起码多数人是该杀的。敌对势力的一方，只要他放下了武器，不管是被俘还是投降，他的人权（特别是生命权）就应当得到保护，这是最码的人性和人道。

至如枪杀恶霸，像尹承纪的二夫人，一个女流之辈，她算哪门子恶霸？我们村上的潘大力，一个已经60岁的老人，地方上有一定的声望，并无为非作歹之事，也成了恶霸，岂不令人好笑吗？我们村上枪毙的潘孝发，也只是当过村长而已，并无劣迹；其他的如潘石生、余阿七、陶桂有、王阿三……等多人，也只是一般的土匪成员，都被枪杀了，这些人真的该杀吗？

剿匪、反霸错杀了许多人，这是客观事实。此事已经过去50多年了，死者长已矣。但，回顾那一段动荡的岁月，认识历史是非，总结经验教训，以指导后人不至重犯类似错误则是一件十分有意义的大事。

### 作者简介：

莫孚，广西平乐人，1937年出生，1960年毕业于桂林冶金地质学校，两年后，在该校任教。九十年代中期以来，开始反思历次政治运动，写有多篇关于土改、大跃进、文革



方面的文章。